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Thèmatique et contenu abordé

Il s'agit d'un logiciel éducatif de chimie destiné à être utilisé individuellement ou par groupes de deux, . A part son utilisation dans une classe normale, ce logiciel pourrait être utilisé par les adultes qui fréquentent le collège ou l'école de Culture générale du soir ou par tout autre personne désirant préparer un diplôme (baccalauréat, maturité ou autre). Le thème, "la dissociation électrolytique" est un concept de base très important en chimie et est le pré requis pour la suite du programme.

L'intérêt d'utiliser l'informatique ici est ici double :

1. permettre par une approche classique (type EAO) que pratiquement tous les apprenants maîtrisent au minimum les procédures de résolution des équations de dissociation ainsi que toute la symbolique utilisée (formule des molécules, signification des indices etc.) afin de pouvoir continuer le cours dans de bonnes conditions.

2. Permettre, par des modèles dynamiques visuels et si possible interactifs que seule l'informatique permet, qu'un plus grand nombre d'élèves puissent se construire une représentation "correcte" du phénomène, c'est à dire sans erreurs qui risquent de faire obstacle à une compréhension des phénomènes plus complexes étudiés par la suite.


Objectifs d’apprentissage

Compétences visées

Le type de compétences visées pourraient être qualifiées "de bas niveau" puisque l'utilisation de l'informatique vise ici à l'amélioration de la compréhension d’un phénomène et l’apprentissage de certaines procédures. Ce logiciel essayera d’être le plus interactif possible en fonction de nos capacités techniques mais ne prétend pas s’appuyer sur une approche socio- constructiviste.

Objectifs généraux
A la fin de cet apprentissage les élèves devraient :

1. avoir une image mentale cohérente du phénomène de la dissociation électrolytique c'est à dire :

· que l'eau a une partie positive et une négative mais qu'elle est globalement neutre.

· Que les molécules d'eau sont en mouvement et peuvent s'orienter dans n'importe qu'elle position dans l'espace.

· Qu'il y a interaction entre les charges électriques (les charges de même signe se repoussent et les charges de signes contraires s'attirent).

· Que pour un solide ionique, ce sont les forces électriques qui maintiennent la cohésion de la molécule.

· Que pour qu'il y ait dissociation, il faut qu'il y ait interaction entre l'eau et les ions, il faut donc obligatoirement de l'eau et que l'eau puisse entourer les ions pour les séparer, cela n'est possible que si la molécule ionique est en solution (le produit doit être soluble).

· Qu'une fois dissociés, les ions deviennent indépendants les uns des autres. 

2. savoir représenter le phénomène de la dissociation sous forme d'équations équilibrées et savoir reconstruire une molécule connaissant à partir de ses éléments

Objectifs spécifiques

Unité 1

Les apprenants doivent être capables de:

· dessiner au moins deux représentations schématiques de la molécule d'eau qui prend en compte sa polarité ou reconnaître parmi plusieurs représentations celles qui sont pertinentes (il sera certainement trop difficile d'interpréter par ordinateur un schéma fait par les élèves.)

· représenter schématiquement une molécule ionique simple (seulement deux éléments).

· orienter les molécules d'eau à la surface des ions.

· séparer la molécule en ses différents ions.

· dessiner schématiquement les ions dans l'eau.

· représenter le phénomène sous forme d'équation en respectant la symbolique.

Unité 2

Les élèves doivent connaître et savoir appliquer les règles fondamentales des molécules et des équations à savoir :

· une molécule est toujours globalement neutre.

· Lors d'une réaction chimique, il y a conservation de la matière (il y a les mêmes atomes et en même nombre avant et après la réaction).

· Appliquer les règles d'écriture des symboles chimiques.

Les élèves devraient don être capables de:

· trouver la charge d'un ion à l'aide du tableau périodique.

· trouver la charge d'un élément de transition connaissant la formule de la molécule.

· Ecrire l'équation équilibrer de dissociation d'une molécule simple en respectant les règles d'écriture.

· Trouver la formule d'une molécule connaissant les ions qui la constituent et l'écrire correctement.

· Trouver à l'aide du tableau périodique la formule d'une molécule connaissant les éléments qui la constituent et l'écrire correctement.

Certaines notions ou concepts font partie des pré requis et ne feront pas l'objet d'un apprentissage systématique mais pourront être ré expliqués à tout moment soit sous forme d'aide spécifique, soit dans un glossaire, soit les deux, c'est le cas des liaisons polaires et ioniques, de l'électronégativité, de la définition des ions, de l'interaction des charges électriques, de la procédure pour trouver les charges des ions et pour l'écriture des formules chimiques.

Public cible

Comme il a été dit plus haut, il s'agit en priorité, d’un public d’adultes (ou jeunes adultes) qui veulent pour des raisons professionnelles obtenir un diplôme officiel de culture générale. Contrairement à un public scolaire relativement homogène, tout au moins au niveau du cursus et des disponibilités, les adultes peuvent avoir des niveaux d’entrée et des compétences scolaires très  différents.

Le concept étudié est particulièrement difficile à comprendre pour des personnes n’ayant pas un bon degré d’abstraction, parce qu'il explique un phénomène visible (conductibilité de l'eau du robinet) par des mécanismes invisibles (présence d'ions en solution), comme à peu près tout ce qui se passe en chimie, et fait appel à un réseau d'autres concepts tout aussi abstraits. Par ailleurs, pour décrire ce phénomène, on utilise des modèles et une symbolique qui ne sont pas non plus très faciles à maîtriser sans certaines compétences, aussi le niveau de maîtrise visé peut-être différent pour chaque apprenant,  il faut que chacun puisse au minimum s’approprier la symbolique et savoir résoudre les équations.  

Activités envisagées

Il est prévu  deux sortes d'activités

· Des activités locales: pendant la présentation du contenu, des questions (phrases à compléter par exemple) ou des exercices d'application seront demandés au apprenant avec la possibilité de demander une aide ou de revoir tout ou partie de la séquence.

· Des activités globales: 

- un test de connaissance d’entrée, comportant également des questions sur les
           prérequis , pour pouvoir orienter les apprenants (vers un module plus fort ou plus 
          faible )

· des tests de connaissances et de compréhension  à la fin de chaque unité d’apprentissage.

Scénario pédagogique

Encadrement de l’étudiant :

Il doit y avoir un système de tutorat « classique », c’est à dire par e-mail et par forum pour toutes les demandes d’explication (permettant une interaction entre les participant du cours).

Les apprenants doivent envoyer à des dates fixes (ou négociées avec le tuteur)  les tests de connaissances et de compréhension à la fin de chaque unité.

Tuteur, e-mail, forum ,

Platform pour uploud et dawnloud les exercices 

Un base de donné pour pouvoir consulter les exercices corrigés des autre étudiants

L’apprentissage par pairs :

Un chat pour permettre aux étudiants de s’échanger les informations

La liste d’étudiant qui travail sur le même sujet et qui puissent par l’aide d’un logiciel wysiwis pour un travail synchrone.

Calendrier avec les disponibilités des participants au cours .

Ressources extérieures :

