PROJET STAF 15

Par Jining Sun et Khiari Abdelkrim
Sous la supervision de Mireille Bétrancourt.
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	Thème Générale :  Apprendre à partir d’hypertextes et de documents  multimédia.
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Thème du projet : Influence des rythmes circadiens sur les performances d’apprentissage à  partir d’hypertextes
Introduction 
a) Problématique

On dit d’un individu qu’il est en phase, lorsqu’il vit et travaille aux moments de meilleurs performances. Ces moments dépendent du rythme circadien de chacun. On appelle rythmes circadiens, les alternances (sur environ 24 heures) de certaines de nos fonctions biologiques. Dans la journée, nous alternons des cycles de repos et d’activité, de fatigue et de grande efficacité.

Durant les phases d’éveils, il y’a des moments ou nous sommes très vigilants (phase active) et d’autres ou nous sommes moins vifs et moins efficaces ( phase passive). 

Il est généralement admis que dans le domaine des performances intellectuelles ( lecture classique, mémorisation, études..)  nous sommes en plein forme à deux moments de la journée. Le matin et en fin d’après-midi ( Challamel M.J, Thirion M.) La question qui se pose des lors est qu’en est-il avec les nouveaux outils technologiques. Il est connu que la lecture sur écran,  peut entraîner une diminution de l’attention , influant ainsi sur la motivation et sur les performances de lecture. A ce sujet, Paolo Sassone-Corsi(2000) chercheur au CNRS a montré l’influence directe de la lumière sur notre horloge biologique, contredisant ainsi l’affirmation qui a longtemps prévalue, disant que la lumière n’a aucune influence sur les rythmes circadiens. D’autant plus qu’il à été démontré que la localisation précise de l’horloge biologique est située dans les NOYAUX SUPRA CHIASMATIQUES du CERVEAU ( c’est à dire au niveau du croisement des nerfs optiques). Partant de cette idée, quelle serait l’influence du rythme circadien de chacun sur ses propres capacités cognitifs et sur le processus de lecture à partir d’un hypertexte. Est-ce que il y’a des moments dans la journée ou nous sommes plus efficace face a l’écran ?. Existe-il une analogie ou une différence avec la lecture classique ? C’est à ces questions qu’on essayera de répondre dans ce travail.

b) Modèles théoriques

Le  modèle théorique correspondant à la problématique du projet  sera basé sur la chronobiologie. 

La chronobiologie ou plus simplement notre horloge biologique interne est définie  comme un mécanisme régulateur donnant a chacun son propre rythme de fonctionnement.  On peut imager le rythme circadien a travers deux courbes . La courbe FORME et La courbe MOTIVATION . Ces deux courbes nous donnent une sorte de chronodynamie  (voir figure ci- dessous ) .  toutefois il faut signaler que la notion de FORME est beaucoup plus objective que la notion de MOTIVATION ( aspect très subjectif ). En effet la forme est proportionnelle a l’élévation de la température du corps ( facilement mesurable) , alors que la motivation ( qui implique une meilleure vigilance ) devrait être parallèle à la forme (mais plus difficile à mesurer).
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         .                                              (source : http://ura1195-6.univ-lyon1.fr/index_f.html   par Challamel M.J, et Thirion M. ) Légèrement modifié.

· Une phase active, chaude, entre 5 et 8 heure du matin.

· Phase  de faible performance (entre 11 et 14 heure).

· Phase de haute vigilance (entre 17 et 20 heure).

· Phase de fatigue ( entre 23  et 2 heure).

· Phase la moins active (entre 2 et 5 heure).

 D’après les auteurs de cette courbe, les horaires scolaires à travers le monde sont en total inadéquation avec le rythme circadien de l’être humain.

c) Hypothèse générale

L’horloge biologique gouverne, non seulement  nos taches fondamentales dans la vie ( activités physique, mode  alimentaire, notre sexualité… ) mais aussi et c’est ce qui nous intéresse ici, nos activités intellectuelles.  Les capacités cognitifs d’un lecteur sont dépendantes de sa forme et de sa motivation. Ces deux aspects sont fluctuants durant la journée. Les capacités de compréhension et de rétention sont différentes selon l’heure a laquelle on se met devant son ordinateur. Telle est notre hypothèse générale.  Les horaires de lectures seront notre variable indépendante. 

Méthodologie

a) Sujet :  Le test se fera avec des étudiants chinois, ayant des connaissances similaires dans le domaine de la navigation et la lecture d’hypertexte.  

b) Matériels : 

                      Thème de l’hypertexte : Sur une espèce de canard. La langue choisis est l’anglais. Langue mieux maîtrisée par ces étudiants.

                      Structure                     :  L’hypertexte est composé  de quatre pages et d’une page d’accueil donnant accès aux différents chapitres.      

                     Source de l’hypertexte  :  A partie d’un site Internet consacré aux oiseaux. http://animaldiversity.ummz.umich.edu/  

c) Conditions expérimentales. Deux groupes de dix, avec une répartition équitable entre les deux sexes. Les moments choisis sont : Dix heure du matin et quinze heure de l’après-midi . Le temps de lecture est fixé a 20 minutes .Le test se fera a distance et non pas en présentiel. Ce choix nous a été dicté par l’impossibilité de réunir ces personnes dans un même lieu et au même moment (problème de disponibilité). Ce test est basé sur la confiance. C’est à dire qu’on part du postulat que les étudiants respecteront scrupuleusement les consignes qui leurs ont été donnés, a savoir :

-    S’être levé au moins deux heures avant le test du matin.

· Avoir pris un bon petit déjeuner et ne pas faire le test a jeun . Ceci est important car la faim peut diminuer la vigilance. Cette hypothèse est confortée par le parallélisme existant entre les performances intellectuelles et la température du corps (proportionnelle). C’est à dire que les performances sont meilleurs quand la température du corps est élevée et inversement. (voir courbe).

· Avoir déjeuné vers les coups de midi pour ceux qui font le test l’après-midi (idem).

d) Procédure. (VD) 

                                                   Tâche :  Lecture d’un hypertexte  et répondre à des questions de          

                                                                Compréhension. La lecture est libre mais les 

                                                                Etudiants seront soumis à un questionnaire pour évaluation.                                 

                       Procédure :   Le test porte en quelque sorte  sur la mémoire immédiate, c’est a dire la capacité du lecteur a retenir des données qu’il vient de lire cinq minutes avant.  

Cette expérience nous permettra d’apprécier les performances de chacun, a la lumière de sa forme et de sa motivation.

Les variables dépendantes à analyser sont :

La forme : Par déduction , c’est à dire, un  bon résultat signifie une bonne mémoire et de la une meilleur concentration.

La motivation : Aspect beaucoup plus subjectif, basé sur les appréciations des étudiants sur le thème de  l’hypertexte et l’heure choisis pour le test.  

Hypothèse opérationnelles

Les hypothèses opérationnelles, qui vont nous permettre de répondre a la problématique de départ sont :

· La lecture matinale est beaucoup plus performante .

· La lecture en fin d’après-midi est moins performante.

· Les étudiants sont  en meilleur forme et plus motivés le matin.

               Rapport 

      Résultats obtenues :

Dans le tableau ci dessous, on voit que les résultats obtenues sont identiques .  la moyenne enregistrée le matin pour les huit participants avoisine les 80 % de réponse juste, de même que pour le groupe 2 . 

Le calcule de la moyenne s’est effectué en additionnant les moyennes individuelles pour chaque groupe ensuite la somme est divisée par le nombre de personne formant ce même groupe.

Pourcentage

Réponse juste
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moy. Matin = 80%

moy. Ap-midi= 80%


Il est évident qu’il n’y a pratiquement aucune conclusion a tirer de ces résultats, sauf de dire que apparemment, les capacités cognitifs de chacun sont les mêmes à ces deux moments de la journée. Toutefois, un élément important ( mais qui nous manque ici), concerne le temps consacré pour répondre aux questions ( le temps de lecture étant fixé à 20 minutes) . Cet aspects aurait pu nous renseigner un tant soit peu, sur la rapidité de compréhension et surtout de mémorisation.

Un autre aspect qui a attiré notre attention, concerne le taux de réponse juste pour les questions faisant appel à des nombres( généralement les chiffres sont plus difficile a retenir) . On part du principe que les questions « littéraire » sont plus faciles pour l’étudiant, qui peut faire appel a ses connaissances antérieures.   Les résultats sont consignés dans le tableau ci-dessous.

      Nombre de Personne
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1
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6

7

8

(R1)

R2

R3

R4

(R5)

(R6)

(R7)

R8

R9

(R10)

reponse juste 1 groupe

reponse juste 2 groupe

 

Les résultats sont obtenues en additionnant le nombre de réponse juste par question et par groupe . Par exemple pour la question 1,  6 personnes  ont répondu juste pour le groupe du matin et 8 personnes pour le groupe de l’après-midi.

Les questions  (chiffrées) sont entre parenthèses ( 1 ; 5 ; 6 ; 7 et la 10).  Les résultats montre que mis a part la réponse n°6, il n’y’a aucune différence entre les réponses du matin et ceux de l’après-midi.  Le taux de réponse juste est même meilleur par rapport au questions « littéraire ».

DISCUSSION :

      La difficulté majeur rencontré pour mener a bien cette expérimentation est de réunir un nombre significatif d’étudiants pour faire le test.  Aussi on a décidé de passer le test à distance, en prenant soin de bien expliquer à chacun, l’importance de respecter les conditions.

Au départ, il était convenue de travailler avec vingt personnes, mais on a du revoir nos chiffre a la baisse, pour se retrouver en fin de compte, avec seulement seize personnes ( huit le matin et huit le soir). Autant dire que les résultats obtenues sont insignifiants et ne sont en aucune manière représentatifs.  

      Devant cet état de chose, il est claire que notre hypothèse de départ à été mal posé. En effet, pour apprécier l’influence du rythme circadien sur les capacités cognitifs des apprenants, il aurait  été plus judicieux de s’assurer un maximum de participation et en présentiel. D’autant plus que pour ce genre d’expérience, beaucoup d’aléas peuvent biaiser les résultats (même si les participants respectent scrupuleusement les consignes). On cite par exemple, les environnements de travail, différents pour chaque personne ( à la maison, au travail, dans un cybercafé etc …). 

    Autre inconvénients auquel on a été confronté, est l’absence de commentaires de la part des étudiants ( malgré un espace conçu à cet effet). En effet, on a aucun moyen d’analyser le degré de motivation de chacun, ni d’avoir une idée si le moment choisit pour l’expérience correspond a leurs habitudes quotidiennes.  

    Concernant le test proprement dit, il consistait a lire un hypertexte en anglais sur une espèce de canard. Le choix s’est porté sur une espèce exotique qui vient de chine. Le choix n’est pas fortuit, dans le sens ou il fallait trouver un thème qui ne soit pas trop rébarbatif pour des étudiants dont la langue maternelle est le chinois.  Il y’avait un risque que les participants aient déjà des connaissances sur Le sujet. Pour cela le choix des questions était important.  Elles étaient très précises (chiffres, dates)  en prenant soin d’éviter les généralités . 

Conclusion 

 Devant le peu de résultat obtenu dans cette étude, il nous paraît difficile de tirer une conclusion cohérente. Toutefois on aimerai faire une réflexion sur l’aménagement du temps d’étude dans les sociétés modernes.  En effet pratiquement dans tout les pays , les horaires consacrés aux études  ( du primaire au études universitaire) sont confinés entre 8 heure du matin et 17 heure.  Or d’après Challamel et all (op. cit) ces moments ne correspondent pas vraiment aux moments de grande forme, pour la majorité des gens.  Apparemment, il y’a une sorte de déperdition d’énergie. Il ‘y a plusieurs raisons de prendre  cette affirmation au sérieux, dans le sens que la société moderne avec ses exigences et son organisation a imposé des horaires qu’on peut qualifier « d’administratifs » et qui ne correspondent pas forcément au rythme circadien de la majorité des citoyens. Il est vrai que dans l’ancien temps, les gens commençaient leurs activités journalière au lever du jour (d’une manière naturelle). Ce moment était fluctuant selon les saisons et la longueur des journées. Or commencer sa journée à l’aurore, c’est tout simplement accommoder ses yeux a la lumière de manière progressive. Alors que de notre temps, il y’a un passage brutale de l’obscurité ( état de sommeille ) a une lumière plus vive ( le soleil est déjà haut dans le ciel) et dans le cas qui nous intéresse, on se met souvent face a notre ordinateur.  Il y’a la de fortes raison de croire que le stress (propre a notre siècle), trouve l’une de ses causes dans cet état de fait.  Il est important pour chacun de connaître et vivre selon ses propres rythmes naturels (chronodynamie), ainsi on peut déterminer le meilleur moment de la journée pour accomplir une tâche de la manière la plus efficace.  Enfin on finit avec cette phrase titre de Charles Hobbs « Maîtrisez votre temps, Maîtrisez votre vie ».  Ce qui est loin d’être le cas pour notre projet staf 15.
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