Staf 16  ACTIVITE 3

DESCRIPTION DE LA STRUCTURE MODULAIRE D’ORTHOPERFORME

1- SYSTEME D’ENTREE.

Les objectifs de la formation ne sont pas clairement définis à l’utilisateur. Il faut aller chercher l’information dans la petite icône du bateau. Mais ce détail n’est pas précisé au départ. Cette icône propose un menu avec des informations très générales sur les objectifs. Ces informations semblent adressées à des enseignants ou formateurs et non pas directement à l’utilisateur.

On apprend tout de même que le logiciel propose 3 séries de 3 textes dans 3 domaines        différents :

· chaîne des accords,

· accord sujet-verbe,

-     accord sujet-verbe, participe passé et infinitif.

Il y aurait donc 3 modules de formation, du plus facile au plus difficile, mais ceci n’est pas clairement dit. Les objectifs pédagogiques visés ne sont pas clairement présentés. L’apprenant ne peut pas décider de lui-même si les objectifs de la formation correspondent réellement à ses besoins.

Orthoperform propose un pré test avec une première dictée « Soigner les semelles de la voiture », relativement longue mais peu difficile.

Avant de commencer ce test, l’apprenant est informé qu’il s’agit d’un bilan qui l’orientera vers la prochaine étape.

Le test sur les pré requis se fera par le nombre de faute dans la première dictée du module sélectionné, selon le prétest. De cela dépendra le rythme de la croisière.

Prétest et test d’entrée sont ici difficile à différencier. Il semblerait que de toute façon l’apprenant commence par le module 1 (parcours vert, le plus facile  « chaîne des accords)et ne peut pas sauter de module.

Ce logiciel propose une auto formation guidée et non autonome. Le logiciel guide l’apprenant. C’est pourquoi il est étonnant que ce dernier ne donne pas plus d’informations sur les objectifs escomptés.

Ce choix n’est pas trop gênant dans le cas d’Orthoperforme, car il ne s’agit ici que d’un entraînement en orthographe. Ce n’est pas une formation très complexe ou nouvelle. L’apprenant est supposé avoir des pré requis importants.

2- SYSTEME D’APPRENTISSAGE

L’apprenant est donc obligé de commencer par le module 1 (parcours vert). En effet, formation guidée, l’élève ne choisit pas lui-même de mettre le cap sur tel ou tel type de dictée, mais se laisse guider…

Il existe une feuille de route récapitulant le parcours. Il faut cliquer sur le bateau et apparaît une grille avec le nombre et le type d’erreurs pour chaque dictée effectuées

L’apprenant à la possibilité de faire les dictées qui ne lui sont pas proposées, mais elles ne sont pas prises en compte dans la feuille de route. Elles ne sont pas comptabilisées, ce qui peut décourager certains apprenants, les plus jeunes peut être, qui jouent le jeu.

Autre inconvénient, si l’apprenant décide de travailler sur une dictée de son choix, il n’est pas précisé sur quel point porte la dictée.

Les corrections s’effectuent une fois la dictée terminée. L’apprenant peut trouver les corrections dans un dossier « règles » et « dictionnaire ». Il est obligé d’effectuer toutes les corrections avant de passer à une autre dictée.

3- SYSTEME DE SORTIE

Dans Orthoperforme, il n’existe pas réellement de posttest. La navigation successive sur les trois coloris semble illustrer le passage d’un module à un autre. Mais rien n’indique textuellement ou oralement le changement de module.

Il n’y a pas de retour sur des règles qui sembleraient non acquises. Il y a juste répétition de l’explication ce qui est donc loin d’être efficace.

Il n’existe pas d’approches pédagogiques alternatives. La seule remédiation possible est de proposer à l’apprenant d’autres dictées en réduisant sa vitesse de croisière. Lorsque l’on termine le parcours, aucun événement nous permet de finir cette « croisière ».  

Voici une carte conceptuelle des trois systèmes :
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