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1- Objectifs pédagogiques du projet :

Contenu
L’actualité regorge d’événements qui prennent racine dans la problématique pétrolière. Pourtant, on saisit parfois difficilement à quel point le précieux liquide peut représenter un enjeu primordial dans les sociétés modernes.

Pour comprendre précisément les interactions entre les acteurs présents sur la scène internationale, il est indispensable d’expliciter la notion primordiale de ressource. Ainsi, un composant naturel ne devient ressource que lorsqu’il répond à un besoin. Les notions d’utilité, de besoin, de valeur et de demande doivent être clarifiées. Ensuite, il conviendra d’établir la relation entre la demande et l’offre (les producteurs), pour démontrer comment s’opère l’échange (notions clef : marché, prix d’équilibre, cours), dans des conditions de marché optimales (en tenant compte du fameux ceteris paribus cher aux économistes).

Finalement, l’élève devra être amené à saisir les raisons qui motivent les agissements des différents acteurs. 

Le contenu s’articule ainsi autour des thèmes suivants : l’origine du pétrole, les acteurs, les enjeux, les risques, l’or noir et les mécanismes de l’échange.

Cet apprentissage s’adresse à des élèves de 12 à 15 ans.

Scénario d'apprentissage
Objectif principal du module

Notre soucis était le respect du plan d'étude de géographie du secondaire genevois, où l'apprentissage est axé sur :

 - l'approche par les concepts (échelle, espace produit, territorialité, localisation, ...); 

 - le choix d'un thème porteur qui sera prétexte à travailler ces concepts de base       (déconstruction) en nourrissant l'apprentissage de notions claires; 

- le travail essentiel sur les outils géographiques (construction, lecture et interprétation de cartes, de tableaux statistiques, ...). Les questions abordées dans les différentes unités seront variées, au niveau de leur présentation, du type d’interactions et des documents géographiques qu’elles proposeront.

Théories de l’apprentissage dans le cadre du projet:

Les notions abordées dans ce projet sont de type linéaire, l’apprenant dois réussir chacune des étapes pour avancer et terminer chaque unité. Or, l’approche géographique est avant tout systémique.  L’interrelation entre les liens de causalité n'est pas simple à mettre en évidence dans un dispositif plutôt linéaire. C'est pour cela que nous avons choisi l'option d’un hypertexte intégré au dispositif d'apprentissage car la navigation en réseau qu’il propose peut en effet apporter un plus, car elle reflète un peu mieux l’organisation de la réalité (pour autant que la réflexion sur l'organisation du contenu soit aboutie, évidemment, et nous avouons avoir plutôt concentré notre réflexion sur la structure et la cohérence du scénario d'apprentissage que sur l’hypertexte !). 

Elle permet à l’apprenant d’acquérir un peu plus de liberté et un semblant d’autonomie ou de prise d’initiative.

Cette option comporte un risque car il se peut que les informations apportées par les feedbacks de chaque exercice et celles de l’hypertexte soient redondantes et par conséquent provoque une surcharge cognitive. 

Il nous semble néanmoins que cette répétition n'est pas malvenue, puisque le fond s'habille de deux formes très différentes :

-En effet, les feedbacks sont donnés par Bill Izekid, personnage « socialisé » accompagnant l’apprenant tout au long de son apprentissage. Ce personnage est là pour se porter garant de la cohérence dans la linéarité de l'apprentissage (à travers ses feedbacks, ses apports d'éléments supplémentaires et ses introductions). Il instaure une relation de maître-apprenti en marchant à côté de l'apprenant sur le chemin de la découverte. 

-En envoyant explicitement l'élève se "perdre" dans l'hypertexte, il lui ménage des espaces dans lequel il peut évoluer seul et librement. On sait que la découverte n'est pas guidée de la même manière dans un dispositif linéaire que dans un hypertexte.

Dans ce projet nous souhaitons également laisser porte ouverte à la flexibilité cognitive. En effet cette théorie suppose que des connaissances complexes, le cas ici, sont mieux acquises et transférables dans des contextes différents lorsque l’apprentissage est basé sur la présentation de cas. Nous intégrerons quelques simulations présentant des situations connues par l’apprenant pour abordées certaines des notions. Ces actions permettent de valoriser l’apprentissage.

Enfin, des feedbacks seront donnés pour chaque exercice pour assurer une bonne continuité dans le cheminement du module. Les notions abordés dans ce projet sont complexes et diverses, et l’apprenant doit garder en mémoire le but général du module pour ne pas se perdre. Notre personnage Bill Izekid lui donnera à la fin de chaque unité (voir partie sur la structure modulaire) un récapitulatif de ce qu’il a vu et lui expliquera les liens existants avec l’unité suivante.  

2-Structure modulaire du projet :

Ce dispositif comporte un module composé de quatre unités d’apprentissage. A la fin du module, l’élève maîtrisera la construction et l’interprétation d’une courbe du cours du pétrole schématisant les fluctuations du marché. Ces compétences sont aisément transférables à chaque bien économique qui est l’objet d’un enjeu entre différents acteurs.

Les unités d’apprentissages sont organisées afin de proposer à l’apprenant une progression qui respecte au mieux l’ordre logique des notions à acquérir pour atteindre l’objectif général du module.

Avant de commencer son apprentissage, l’apprenant devra valider un prétest qui l’orientera dans telle ou telle unité selon ses résultats.

En fait, un branchement sera opéré en fin de test afin de faire démarrer l'apprentissage à un endroit correspondant aux savoirs déjà acquis par l'élève.  

Idéalement, il nous semble qu'il faudrait ponctuer chaque unité d'apprentissage avec un petit post-test qui permettrait de mettre à jour la variable qui contient le "niveau" de l'élève. Le programme, en stockant cette variable dans un fichier texte, pourrait ainsi dispenser l'élève du prétest en cas de nouvelle visite dans le programme, et mieux, serait à même de diriger automatiquement l'apprenant sur l'unité la plus pertinente le cas échéant. Nous n'avons pas prévu l'implémentation informatique de cette fonction, pour le moment.
Dans le cadre du projet nous réaliserons les deux premières unités.
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3-Métaphore spatiale et système d'accueil

Dans tout le logiciel :

Présence permanente d'un bouton permettant l'ouverture d'une fenêtre hypertexte. L'hypertexte est réalisé avec Authorware.

L'avantage de placer ainsi l'hypertexte "en dehors" du logiciel est que l'élève peut le fermer quand il le désire pour faire de la place sur son espace de travail et par conséquent ne pas être perturbé par une surcharge visuelle. 

De plus, dans une situation réelle, on pourrait imaginer que l'éditeur proposerait de temps en temps un hypertexte remis à jour en téléchargement sur son site (argument marketing).

L'élève est accompagné dans son apprentissage par Bill Izekid, jeune trader qui maîtrise la problématique pétrolière. Il se propose de faire découvrir à l'élève entrepreneur les ficelles du métier. En fait, Bill apparaît pour édicter des règles qui ne se trouvent pas forcément dans l'hypertexte, ou pour insister sur certains points (il prend en charge certains feedbacks, notamment).

Système d'accueil 


Ces pages d'accueil servent à présenter Bill Izekid à l'apprenant, ainsi qu'à enregistrer son prénom. Elles orientent directement sur la page de présentation des différents modules.

Page de présentation des différents modules 


Cette page occupe une place très importante dans le logiciel, puisqu'elle présente à l'apprenant les objectifs d'apprentissage visés par les différentes unités du module. Chaque unité est représentée par un symbole qui se retrouve ensuite sur chaque page d'écran au sein des situations d'apprentissage, pour mesurer la progression de l'élève.

Ainsi, le derrick donne accès à l'unité 1, le pétrolier à l'unité 2, le paysage industriel à l’unité 3 et le bâtiment  de la bourse à l'unité 4.

Le logiciel ne peut être abordé que dans une perspective linéaire. Ainsi, on ne peut commencer l'unité 3, par exemple, sans maîtriser les prérequis développés au sein des unités antérieures. En revanche, des réponses correctes à certaines questions du prétest permettent d'envisager un parcours amputé d'une ou plusieurs étapes. A noter qu'on accède au prétest à partir de cette page.

Fond d'écran unité 1: ressource


Le derrick est présent sur toutes les pages de l'unité 1. A mesure que l'élève progresse dans l'unité, le pétrole monte le long du derrick. A la fin de l'unité, il jaillit de ce dernier.

Fond d'écran unité 2 : offre, demande et échange


Dans cette unité, la progression est symbolisée par l'avancée du pétrolier d'un port à l'autre. Ainsi, la progression du pétrolier accompagne celle de l'élève à travers l'unité 2. Une fois arrivé à bon port (fin de l'unité 2), un coup de sirène retentit. 

Chaque unité restera fidèle à son design de départ pour ne pas surcharger l’environnement d’apprentissage. L’application apportée au décor à pour but de stimuler l’élève dans l’achèvement de ses unités, mais l’obligation de valider chaque exercice assure un apprentissage complet. Le décor propose des éléments liés au domaine du pétrole, il se veut didactique. L’objectif du module étant relativement complexe, l’interface graphique se veut rassurant et ludique. 

Nous souhaitions varier les expressions du visage de Bill Izekid pour le rendre plus sociable mais nous manquions de temps.

4- Grilles de scénarios

Pour consulter les grilles envoyées précédemment nous vous invitons à cliquez sur cette adresse pour récupérer le dossier « groupe1_scenario_amelior001.zip » 

http://tecfa.unige.ch/staf/staf-h/thibaut/staf16
5- Insertion dans le projet staf 17

Ce logiciel peut être un élément d’un dispositif beaucoup plus large effectué en classe. En effet, ce dispositif développé dans l’environnement « web city » comprend un jeu de simulation mis en place au début de la séquence par l’enseignant. Ce jeu de simulation, où les apprenants se trouvent à la tête d’entreprises pétrolières, leur permet de faire émerger des questions concernant les « enjeux du pétrole comme ressource ». A travers ce jeu, les élèves sont amenés à construire la courbe du cours du pétrole :

L’élève doit décider au sein de son groupe, du montant à investir à chaque tour de jeu dans l’achat de pétrole . Pour cela les élèves d’un même groupe doivent communiquer (rendez-vous chat). Les enchères se font lors de rendez-vous commun (forum). L’environnement web city regroupera ces différents outils de communications.

L’enseignant peut accompagner et assurer l’apprentissage par la visite de ce cd-rom ou de ce site internet consacré au pétrole en aval du jeu de simulation . Ces exercices apportent de nouvelles informations pas forcément entrevues à travers le jeu de simulation. Il permet également d’étudier le pétrole comme ressource selon de nouveaux axes et ainsi tester l’habileté de l’apprenant en terme de flexibilité cognitive. 

Ce cd-rom peut également être utilisé par l’enseignant pour évaluer le niveau des apprenants au cours de l’apprentissage :

Ce qui nous semble important dans un tel contexte c’est de commencer par le jeu de simulation pour que l’apprenant se pose les bonnes questions de lui même : Pour lui permettre de construire ses connaissances seul et de façon intrinsèque.

Ce logiciel peut par contre très bien fonctionner isolément et être parcouru par des élèves ou des adultes ayant un besoin en culture générale pour passer de petits concours par exemple.
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évaluation finale ?





Post-test





UNITE 4





LE COURS DU PETROLE





- construction d’un graphique à partir des prix d’équilibre


- gestion de l’incertitude


- …











UNITE 3





PRESSIONS SUR LE PRIX D’EQUILIBRE





- pression sur l’offre


    coût de production


    renouvelable vs non           renouvelable


    conflits,


    …





- pression sur la demande





    surchauffe économique


    récession


    changements d’habitudes, de mode de vie


    …
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UNITE 2





VALEUR ECONOMIQUE





- offre & demande


- prix d’équilibre / prix du marché

















UNITE 1





RESSOURCE





- produit naturel & matière première


- pétrole


- utilité & besoin


























MODULE


La courbe du cours du pétrole, ou comment visualiser des enjeux économiques








Post-test
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