2.2 Active Worlds


Site web : http://www.activeworlds.com/





Active Worlds s’appelait au départ AlphaWorld. Il a été créé en décembre 1995. 270000 utilisateurs du WWW ont construit environ 20 million d’objets à AlphaWorld. AlphaWorld occupe 257 trillion de mètres-cube de Cyberspace et fait partie de 1200 autres mondes liés à Active Worlds.





La fonction de ces mondes est de permettre la rencontre de gens qui viennent de divers pays via le WWW, en temps réel. De construire en 3D, d’interagir grace à des avatars animés, de surfer le Web en utilisant des objets « cliquables ».





Software





Le soft s’appelle Active Worlds. 


Il nécessite une connection de type SLIP/PPP ou une connection directe Internet avec une vitesse minimale de 14.4kbps pour le modem.





 Display :


             256 color (16 bit color recommandé)





Processeur :


             Pentium-class operating system


             Windows 95 or Windows NT


 Mémoire :


             minimum 16 megs


 Espace disque :


             30 megs








Environnement :





Les mondes dans Active Worlds ont une bonne qualité graphique (image de fond pour le background et textures pour le reste). Depuis le monde d’entrée Gateway, on a accès à des mondes basés buisness, ou art et culture ou encore à AWShool cité : (A place for newcomers to learn how the AW browser works,A place for newcomers to learn how to build, A place for new world owners to get tips, A learning organization staffed with the best teachers and builders in the AW universe, A school with some multi-language support, Note:  If a teacher is not around when you come in, send a telegram to one of the names on the billboard at ground zero, Note:  Teachers names and speech appear in bold text )...bref, plus de 200 mondes que l’on atteind en passant à travers des portes.


Le déplacement se fait à l’aide des flèches du clavier ou de l’icone avant et arrière. Le déplacement est rapide.


Le monde se charge au fur et à mesure qu’on avance dans le décor. Il y a des panneaux avec du texte (plus lisible si on passe la souris dessus). Ces panneaux servent d’ info publicitaires ou pour indiquer un itinéraire à suivre ( ex : suivez la rivière pour aller au village d’indiens).





Ergonomie : 





En plus d’une série de menus et d’icones (wave,smile, point, fight, dance selon le monde,...regarder en haut, en bas, se voir de loin, refresh...), l’écran est divisé en 3 colonnes.


Colonne de gauche : mondes actifs avec le nombre de personnes connectées, possibilité d’envoyer des messages et une aide.


Colonne au centre : en haut, la fenêtre graphique du monde en question, en bas la chat box (le texte s’inscrit aussi dans la fenêtre graphique au-dessus de l’avatar qui « parle »)


Colonne de droite : pages html permettant de surfer le Web





Avatar : 





Par défaut, l’avatar ressemble à un cosmonaute et est animé. Les mouvements sont préprogrammés.


Selon le monde dans lequel on se trouve, il est possible de dancer (mouvements très fluides) ou en tout cas d’avoir accès à une série de gestes tels que : angry = prendre sa tête avec les mains, puis taper les mains par terre).


Il n’ y a pas de mouvements du visage selon les expressions données à l’avatar.





Critiques :





Le domaine d’application est commercial mais Active worlds crée aussi des mondes pour regrouper des personnes qui veulent communiquer sur un thème commun (buisness), qui parlent la même langue (Patagonia) ou qui souhaitent apprendre à construire dans un environnement virtuel.





Les déplacements sont rapides, les menus donnent beaucoup d’options possibles. 


Dommage qu’il faille payer pour choisir un avatar. 


On peut redimensionner les fenêtres (ce qui n’est pas le cas avec d’autres browser: le fait d’agrandir des fenêtres plante parfois l’ordinateur) et obtenir une fenêtre graphique suffisamment grande pour  admirer d’une part les mouvements fluides et variés des avatars (dommage que les visages ne bougent pas) et d’autre part la qualité graphique des mondes proposés.














Contacts :





Email: COF@activeworlds.com


Email: COF@france


European Offices:





  Circle of Fire Studios Inc.


  5, Applelands Close


  Boundstone


  Farnham


  Surrey


  GU10 4TL


  UK





  Phone: 44 1252 79 5556


