Les environnements virtuels collaboratifs en réseau, qui utilisent le langage VRML (Virtual Reality Modeling Language.)








Introduction





Mondes VRML multi-utilisateurs


Utopia  (OnLive !)	


Active Worlds (anciennement AlphaWorld)


Home World  (Blaxxun)


Town Square at ariadne (utilise la technologie Vnet)


Godzilla (Sony)





3.  Commentaires














1. Introduction :





Il s’agit de mondes 3D multi-utilisateurs dans lesquels l’utilisateur peut communiquer avec d’autres personnes et interagir avec l’environnement. 


La fonction principale de ces mondes est de favoriser la rencontre en ligne de gens venant d’horizons différents, qui peuvent se voir sous forme d’avatars. Dans la plupart des cas, la communication est textuelle : l’utilisateur écrit son message dans une boîte de dialogues, l’envoie et le correspondant reçoit le texte immédiatement. 








Pour accéder aux mondes VRML multi-utilisateurs sur le WWW, il est nécessaire de télécharger des navigateurs (browser) différents selon la compagnie qui crée le monde 3D en question. Le langage VRML est plus ou moins présent, certains navigateurs intégrant plus ou moins de «nodes » VRML. Par exemple, la compagnie Active Worlds n’utilisent que les « nodes » suivants : Appearance, Color, Coordinate, Group, ImageTexture, IndexedFaceSet, Material, Shape, TextureCoordinate, Transform.





Comme le VRML est en extension et nouveau, on trouve des mondes qui naissent et qui meurent aussi rapidement. Godzilla (de Sony), un vrml chat world est un exemple parmi d’autres d’un monde qui n’est plus actif cette semaine mais qui l’était encore la semaine dernière. C’est pourquoi il est possible que les mondes dont nous allons parler ne seront plus accessibles quand vous irez les voir et que d’autres existeront.








2. Mondes VRML multi-utilisateurs :





En faisant un tour d’horizon du domaine, on s’aperçoit qu’il y a quelques compagnies seulement qui fournissent les techniques nécessaires pour développer des mondes 3D multi-utilisateurs intégrant le VRML.








Voici quelques environnements virtuels visités, selon cinq compagnies respectives :





OnLive ! : mondes : Utopia, VRML Jaguar stadium (d’autres existent mais ils étaient inactifs)


Active Worlds : mondes accessibles depuis Gateway : AWSchool, AlphaWorld...et bien d’autres (plus de 200).


Blaxxun Interactive : mondes : Home world (donne accès à d’autres mondes). Le deuxième monde de Canal


Vnet : mondes : Town Square at ariadne, Cyber-JRC


Sony : monde Godzilla (en construction, plus actif) 











Il existe aussi :





Oz Interactive


Matrix


Chaco





Nous n’aborderons pas ces trois dernières compagnies et leurs mondes car, soit il n’a pas été  possible d’ ouvrir le « browser » proposé (Oz Interactive), soit l’entrée dans le monde provoquait un blocage de l’ordinateur (Matrix), soit le monde est devenu inactif (Tribe et Pueblo MUSH de Chaco).








2.1 Utopia


http://www.onlive.com/





Utopia est un monde créé par OnLive ! . Cette companie a été fondée en 1994. OnLive ! Technologies fournit des produits permettant des interactions en ligne à travers Internet ou Intranet. La companie développe depuis 1996 des « group voice communication » via Internet. Les applications des software touchent le business et aussi l’apprentissage à distance.





Grâce à leur 3D avatar live audio chat world, des groupes composés de nombreuses personnes peuvent participer à des conférences audio via Internet ou Intranet.





Le navigateur s’appelle Traveler.








Environnement :





Le monde d’entrée d’Utopia s’appelle ACTLab Utopia Gateway. C’est un monde virtuel 3D (VRML 1) donnant accès à VRML Stonehenge, VRML space station, VRML Condor Summit, VRML Sports Bar ou au VRML Carousel, VRML Cool Destinations, VRML Jaguars stadium, entre autres mondes.


Le déplacement est rapide et se fait à l’aide des flèches du clavier. Pour « voler », bouger la tête en haut et en bas, d’autres touches du clavier son nécessaires.





Il y a une image pour le fond de la scène et des objets géométriques qui bougent. Certains sont « cliquables ». La qualité graphique est bonne.





Ergonomie :





Il n’y a qu’une seule grande fenêtre, représentant l’environnement virtuel. Cet aspect augmente l’impression d’immersion dans le monde. En haut, une barre d’outils, comprenant des icônes de navigation, de mouvements faciaux (préprogrammés : smile, angry,...) et des icônes permettant de savoir où l’on se trouve dans le monde, combien de personnes sont connectées... 





Avatar :





Par défaut, l’avatar est une tête dont la bouche, les yeux, les sourcils, joues bougent (les oreilles aussi selon l’avatar !) lorsque le microphone est utilisé. (M
