2.1 Utopia


http://www.onlive.com/





Utopia est un monde créé par OnLive ! . Cette companie a été fondée en 1994. OnLive ! Technologies fournit des produits permettant des interactions en ligne à travers Internet ou Intranet. La companie développe depuis 1996 des « group voice communication » via Internet. Les applications des software touchent le buisness et aussi l’apprentissage à distance.





Grâce à leur 3D avatar live audio chat world, des groupes composés de nombreuses personnes peuvent participer à des conférences audio via Internet ou Intranet.











Software





Le browser s’appelle Traveler.


Il nécessite une connection Internet de type PPP et une vitesse minimale de 14.4k bps pour le modem ou une connection LAN/ISDN.





Processeur :


     Pentium ou Pentium Pro Multimedia PC--not a 486; not even a very fast 486 


     Windows 95 or Windows NT 4.0 1 


 


Client :


Netscape Navigator (3.0 or later) or Microsoft Internet Explorer (3.0 or later)





Mémoire :


     Minimum de 16MB RAM (32MB RAM recommendé pour Windows NT 4.0) 


     


Un  microphone et haut-parleur,  une carte son et un Windows driver.





Environnement :





Le monde d’entrée d’Utopia s’appelle ACTLab Utopia Gateway. C’est un monde virtuel 3D (VRML 1) donnant accès à VRML Stonehenge, VRML space station, VRML Condor Summit, VRML Sports Bar ou au VRML Carousel, VRML Cool Destinations, VRML Jaguars stadium, entre autres mondes.


Le déplacement est rapide et se fait à l’aide des flèches du clavier. Pour « voler », bouger la tête en haut et en bas, d’autres touches du clavier son nécessaires.





Il y a une image pour le fond de la scène et des objets géométriques qui bougent. Certains sont cliquables. La qualité graphique est bonne.





Ergonomie :





Il n’y a qu’une seule grande fenêtre, représentant l’environnement virtuel. Cet aspect augmente l’impression d’immersion dans le monde. En haut, une barre d’outils, comprenant des icones de navigation, de mouvements faciaux (préprogrammés : smile, angry,...) et des icones permettant de savoir où l’on se trouve dans le monde, combien de personnes sont connectées... 





Avatar :





Par défaut, l’avatar est une tête dont la bouche, les yeux, les sourcils, joues bougent (les oreilles aussi selon l’avatar !) lorsque le microphone est utilisé. (Mouvements faciaux préprogrammés). Pour que les autres entendent les messages audio, il faut appuyer sur la touche Ctrl du clavier.


Il est aussi possible d’obtenir des informations sur les autres, de se placer en face de quelqu’un, ou d’envoyer des messages (chat) en placant la souris sur l’avatar et en cliquant avec le bouton droit de la souris. 








Critiques :





La force des mondes est basée sur la communication audio entre les utilisateurs. La voix en ligne est un plus comparé aux autres companies utilisant seulement les chat box. En outre, le son d’ambiance est agréable et ne gène en rien les discussions (surtout si on le minimise ()


Pas d’avatars entiers à choix et seulement une ou deux têtes à disposition en se connectant au monde. 





Les visages sont animés (bouches s’ouvrent et se ferment, yeux clignent avec « naturel » et fluidité )...aspect très agréable lorsqu’on discute avec quelqu’un.





Le graphisme est très bon. (peut-être un peu sombre selon le monde et mon goût mais qui correspond bien avec l’ambiance générale basée « univers ».) 





Contacts :


                        1309 South Mary Ave


                        Sunnyvale, California 94087


                        phone  408.617.7000


                        fax  408.617.7010








