2.4 Vnet (version 1.0)


Site web : http://www.csclub.uwaterloo.ca/u/sfwhite/VNet.html





VNet est une technologie qui utilise Java and VRML (the Virtual Reality Modelling Language) et fournit des espaces partagés. On peut communiquer à l’aide d’une chat window et voir les avatars des personnes connectées.








Vnet permet donc d’accéder à des mondes 3D multi-utilisateurs et supporte des browser VRML tels que CosmoPlayer 1.0 (présent dans Netscape Communicator 4.0), Liquid Reality  ou d’autres browser VRML 2.0..





Le VRML Interchange Protocol est un protocole pour envoyer des champs (19) VRML par  réseau 


et permettre l’échange dans un monde VRML. Il est écrit en Java et utilise un TCP/IP protocole.





Voici deux mondes Vnet : Cyber-JRC (Joint Research Centre of the European Commission, étend des expériences en  "Tele-presence for Entertainment, Surveillance, and Training" à travers l’utilisation de VNet) et Town Square at ariadne. Celui-ci est opérationnel depuis que VRML 1 existe.


Un grand nombre d’utilisateurs peuvent se connecter même avec des connections par modem. 


La spécificité de la communication à Town Square at  ariadne est que le texte entré dans la chat-text est visible si la personne qui envoie le message est placée à moins de 30 mètres de soi.





Software :





Pour entrer dans un des mondes Vnet, il suffit d’avoir un browser ou plugin VRML (pas besoin de software additionnel) : 


Pour Windows 95 : Communicator 4 avec CosmoPlayer 2 ou 1,  Navigator avec Worldview 2 ou CosmoPlayer, Internet Explorer 4 avec WorldView 2 ou CosmoPlayer 2. 


Pour Mac : 8600/300, Communicator 4.05. avec CosmoPlayer 2.1  alpha, 7500/100, Communicator 4.01, avec CosmoPlayer 2.1 alpha,  7500/100, Communicator 4.01, avec WorldView 2.0 , 7200/75, Communicator 4.04, avec CosmoPlayer 2.0


Pour Irix : Navigator 3.0.1s  avec CosmoPlayer 1.0.2





Environnement :





Les mondes de Vnet ont une qualité graphique moyenne, c’est selon le monde.


Le déplacement se fait à l’aide des flèches du clavier ou de la souris. On peut moduler la vitesse de déplacement.





Ergonomie :





Dans le cas d’Ariadne, l’écran est partagé en trois parties :


En haut : la scène graphique avec des objets cliquables et qui bougent (renvoi à des pages html...)


En bas à gauche : la chat box


En bas à droite : les personnes connectées.





Avatar :





Lors de la connection, on peut soit choisir un avatar dans une liste proposée, soit en choisissant « custom » entrer le nom d’un URL pour valider un objet VRML. La taille de l’avatar n’est pas garantie. Vnet propose une liste de modèles provenant de SGI.


(La taille physique de 1.75 mètres est optimale mais beaucoup d’avatars ne sont pas des humanoïdes. Dans ce cas, les limites suivantes sont préscrites : hauteur max 2m min 0.2m, largeur max 1.5m et min 0,2m, profondeur max 1.5m et min 0.2m. Le nombre de polygones visibles est de 1500 maximum).





Certains avatars ont des mouvements préprogrammés comme l’oiseau ( les ailes bougent continuellement). N’ai pas vu de mouvements de visages. Possibilité de faire un OOBE (Out Of Body Experience) pour se voir.





Critiques / remarques





Dommage de ne pas avoir la possibilité de mimer un « smile », « angry... » pas de menus (icones) donnant la possibilité de faire quelques mouvements.


N’ai jamais rencontré d’autres utilisateurs connectés en même temps.





Un monde ne donne pas accès à d’autres environnements virtuels.





Contacts :





majordomo@ariadne.iz.n
