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Détails techniques

Durée du stage
:
Deux mois à plein temps qui ont été répartis sur les mois de novembre 1998 à février 1999 à un taux moyen de 80%.

Lieu du stage
:
Division informatique de l'Université de Genève

Répondant Tecfa
:
Patrick Mendelsohn

Répondant sur le lieu du stage
:
Jean- François L'Haire

Collaboration directe 
:
Sylvie Tissot pour l'exécution du travail

But du travail

Suite à une transformation administrative, les Services informatiques (SEINF) de l'Unige ont été récemment transformés et nouvellement baptisés Division informatique. 

Un besoin de rénover le site web représentant cette unité s'en est naturellement suivi. 

J'ai donc été chargée de penser et de créer le site de la Division informatique en tenant particulièrement compte des problématiques de navigation.

Etapes de réalisation

Pour ce faire, il a d'abord fallu reprendre les différentes structures existantes dans le site des SEINF 

A partir de là, je disposais de la matière à intégrer dans le nouveau site. 

Il s'agit alors de réfléchir à une structure cohérente pour présenter cette matière.

La seule contrainte technique formulée étant de ne pas utiliser de frame, je suggérai, inspirée du modèle de barre de navigation TECFA, un système de navigation identique. Il consiste en une barre de navigation sous forme de tableau de deux lignes: une ligne comportant les principales rubriques et une deuxième ligne comportant les sous-rubriques correspondantes à chaque rubrique principale.

La proposition fut acceptée.

Entrons dans les détails…

La matière du site

Le site des SEINF regroupait différentes sections, à savoir: 

1. Service informatique 

2. Service des bibliothèques 

3. Service Développement et Maintenance 

4. Unividéo 

Ces sections allaient, en plus du changement de nom, être entièrement intégrées au nouveau site, par souci de refléter la nouvelle structure administrative. 

 La structure proposée, d'un point de vue conceptuel

Suite aux discussions avec les différentes personnes impliquées dans la gestion du site des SEINF, il en est ressorti que les utilisateurs du site se répartissaient en deux catégories. Il y avait d'une part les utilisateurs usagers et d'autre part, les utilisateurs non usagers. Qu'entend-on exactement par utilisateurs usagers et utilisateurs non usagers?

Les premiers représentent le personnel de la Division informatique, le personnel administratif et technique de l'Université, ainsi que tous les correspondants informatiques des différentes facultés. Ces utilisateurs se caractérisent par le fait qu'ils connaissent bien les informations et les services disponibles sur le site car ils les utilisent très souvent.

Les seconds, eux, représentent les étudiants et toute autre personne venant visiter le site ou y chercher une information ponctuellement. Ils se caractérisent donc par leur non connaissance du site.

Pour tenir compte de ces deux publics, nous nous sommes fixés un certain nombre de règles. 

La première: que l'utilisateur usager puisse accéder à l'information qu'il recherche en moins de "3 clics". 

La deuxième: disposer l'information de telle sorte que l'utilisateur non usager puisse se faire une idée de tout ce qui existe sur le site en un coup d'œil. Qu'il puisse ainsi s'orienter graphiquement et spatialement et commencer sa visite, ses recherches.

La troisième : une mesure d'hygiène fondamentale à respecter sur tout le site sera d'observer une sobriété esthétique et d'éviter tout "superflu" ralentissant le temps de chargement d'une page. 

La structure proposée proprement dite

Concrètement, le concept de barre de navigation s'est cristallisé dans une barre de navigation horizontale se plaçant en haut des pages et présentant les six thèmes principaux dans un jeu de couleurs (Image 1).

Chaque thème principal présente des sous-rubriques qui s'affichent sur une deuxième ligne au moment où on sélectionne le thème principal en question. L’image 2 donne, par exemple, les sous-rubriques du thème principal « La Division informatique ». 

Image 1 : 
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Image 2 : 
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Ainsi, suite à de longues discussions, les thèmes et sous-rubriques correspondantes qui ont été arrêtés sont les suivants: 

La Division informatique
:
Direction, Mission, Personnel, Correspondants, Interne

Prestations
:
Help Desk, Etudiants, Formation, Logiciels, Achats, Equipements, Réseau

Groupes
:
Conseils & support, Production & serveurs, Coordination Bibliothèques, Réseau, Développement, Multimédia

Projets

:
Liens vers les projets en cours 

(actuellement, par exemple, il y a Saphir)

Information
:
Agenda, A savoir, Communication, Recommandations

Chercher
:
Présentation d'outils de recherche interne et externe au site

Réalisation d'un point de vue technique

Je rappelle les contraintes techniques que nous nous étions fixées au départ: 

· temps de chargement d'une page à réduire au minimum

· sobriété, simplicité esthétique

· faire en sorte que le site tourne sur le maximum de plates-formes et de navigateurs

Ces contraintes expliquent l'utilisation d'un langage HTML simple. Plus précisément, comme il a été dit plus haut, la barre de navigation n'est autre chose qu'un tableau. Cependant, ce tableau a été introduit dans un fichier particulier nommé Server Side Include (SSI). Ce dernier présente l'avantage de coller le tableau dans toutes les pages au moyen d'une simple ligne de code tout en garantissant une mise à jour efficace puisqu'il suffit de modifier un seul fichier pour que la barre de navigation de tout le site s'adapte. 

Il a été décidé d'utiliser cette technologie suite à un échange d'e-mails avec Bertrand Ibrahim du CUI qui m'a renvoyé à la documentation suivante: http://cuiwww.unige.ch/manual/mod/mod_include.html .http://cuiwww.unige.ch/manual/mod/mod_include.html. Pour résumer, le mécanisme de SSI permet d'insérer, au vol, au moment de l'envoi d'un document du serveur vers le client, du code html se trouvant dans un autre fichier. 

En fait, pour le site de la Division informatique, aux six rubriques de base, il correspond six sous-rubriques respectives. Nous avons donc crée six barres de navigation avec les rubriques principales sur la première ligne et les sous-rubriques d'une rubrique donnée en deuxième ligne. Puis, selon le niveau de la page dans le site et son emplacement, le SSI va chercher l'une ou l'autre des barres de navigation. 

Par ailleurs, pour garantir une harmonie du point de vue esthétique, nous avons utilisé les feuilles de style. Elles présentent le même avantage que les SSI dans la mesure où il suffit de modifier un seul fichier pour que la totalité du site soit affectée par le changement que l'on veut opérer. 

J'ai jugé utile la création d'un plan de site et d'un index. Pour en automatiser la mise à jour, nous avons acheté le logiciel PowerMapper (http://www.electrum.co.uk)http://www.electrum.co.uk) qui permet de générer et le plan de site et l'index. 

Comme outil de recherche interne au site, il a été décidé, suite aux licences déjà disponibles, d'utiliser Altavista.  Je ne me suis pas du tout occupée de l'implémentation de cet outil. 

Dernière remarque: je pensais qu'un espace d'annonces et de discussion commun aux utilisateurs usagers était incontournable dans ce genre d’espace de travail mais c'est une proposition qui n'a pas été retenue.

Conclusion

Le site se trouve à l’adresse suivante : http://www.unige.ch/dinf. 

Suite à une mise en service officielle au 1er mars 1999, les quelques feedbacks reçus par Sylvie Tissot -qui a annoncé le nouveau site- ont été plutôt positifs. 

Il serait néanmoins intéressant de faire une analyse du trafic, par l’intermédiaire du logfile,  pour voir comment et par qui le site est utilisé. Voir si, par exemple, la distinction entre utilisateurs usagers et utilisateurs non-usagers se confirme et devrait être encore davantage développée dans le site ou si au contraire, il faudrait revoir la barre de navigation en tenant compte de critères différents qui se seraient dégagés de l’analyse des logfiles... 
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